

Franqueo concertado

# AVANCE



Director y fundador, F. de la Puente.

SEMANARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración, Pí y Margall núm 12.

Teléfono 87

COMENTARIOS POLITICOS

## PLEITO PERDIDO

Transcurre lenta y monótona la discusión del Estatuto de Cataluña, en el hemiciclo del salón de sesiones y, animada, con pasión y entusiasmo sin precedentes en los pasillos del Congreso, en los cafés, en los casinos y en la calle.

¿Qué significa esta contradicción? ¿A qué se debe esta disidencia? Los espíritus simplistas, muy abundantes en España, la atribuyen solo a que las Cortes no representan al país, como si esa sola causa, cierta, fuera la determinante de tal desacuerdo; otros a que «el Gobierno está entregado a la minoría catalana»; los más a que el país no quiere el Estatuto de Cataluña.

A nuestro juicio, tales suposiciones no son más que forma indiciarias del descontento, pero las razones son muy otras; las verdaderas causas empezaron el mismo día 14 de abril, cuando D. Francisco Maciá, prescindió en su saludo ante el micrófono de dirigirse a España, para hacerlo a los «pueblos libres que formaban la Federación de repúblicas ibéricas»; continuó con las procacidades y frases molestas que más de un representante catalanista dirigiera a España, con reiteración, en sus manifestaciones y actos de propaganda, habiendo culminado en la actitud, de por siempre indiscreta, que ha venido observando en el Parlamento la Euzquerria de Cataluña.

La concreción de la difusa y extensa protesta nacional ha sido el acto celebrado en la Plaza de Toros madrileña, el pasado miércoles, con extraordinario éxito. Sería engañarnos y engañar a la opinión, como han hecho muchos; el decir que tal mitin era una protesta de carácter monárquico, no; es cierto que al mismo es posible que asistieran muchos devotos de la monarquía; pero no lo es menos que allí se dieron muchos vivas a la República y que ninguno de los oradores aludió para nada al bien desterrado monarca ni a su restauración imposible.

¡El pleito está perdido! Perdido porque no se planteó en debida forma, convirtiéndose en nacionalismo particularista lo que no debió pasar de una amplia autonomía administrativa; perdido porque las desmedidas ambiciones de Cataluña se han hecho odiosas al resto de los españoles; perdido, en fin, porque, como ha dicho Royo Villanova, quizá en tono demasiado acre, la unidad de la Patria no puede estar a merced de unos enanos insensatos que, en provecho propio, quieran desmembrarla.

Por estar perdido hemos visto que en una semana parlamentaria no ha podido aprobarse ni un artículo del Estatuto famoso y que, para alumbrar, el relativo a enseñanza luchan denodadamente, sin conseguirlo, los jefes de la mayoría.

Así van pasando los días, separándose la opinión cada vez más del Parlamento y desinteresándose de las cuestiones que allí se discuten... ¡Quiera Dios que no se desinterese hasta tal punto que las Cortes perezcan por asfixia!

J. P. San Román.

### FLECHAS

En Avila va a constituirse el Bloque Agrario... ¡Agricultores! No olvidéis que los adoquines son siempre bloques...

Por cierto que, los que le quieren formar, dicen que no les gusta la política y es verdad... ¡Lo que quieren es ser diputados con los votos del bloque!

Lo único que nos parece que va a fallar es lo de la recaudación porque, como dice un amigo nuestro y de la tierra... ¡Para adoquines ya tenemos bastantes...!

El chico de Maura volvió a llamar a las derechas en Valencia el domingo último... Y lo hizo como siempre lo hace el chulito madrileño... ¡Poniéndolas de vuelta y media...!

También D. Melquiades habló en Oviedo... Pero... entre Bombita y Pico de oro, sería ofensivo para el último establecer comparaciones.

No se debe formar nunca buen juicio de nadie... Porque, muchas veces, basta una sesión del Ayuntamiento, para convencerse de que los que teníamos por más ponderados y discretos, saben burlarse de las señoras con la intención malévol y reprobable de un hortera gracioso...

Estamos deseando que se le cure el estómago para que se decida a hablar... ¡Y para que cambie de cara!

Las columnas de nuestro periódico están siempre a la disposición de todos los progresistas de la provincia para que en ellas formulen sus quejas o aporten sus iniciativas,

# INDIFERENCIA

El país ve con indiferencia los debates políticos, frívolos y pasajeros de nuestros representantes y solamente ansían que estos en vez de emplear sus energías y actividades en discusiones ardorosas entabladas y sostenidas en el Parlamento, en la prensa y hasta en las conversaciones particulares y que ningún bien reportan ni nada significa para el engrandecimiento y bienestar de la nación, se preocuparan con verdadero interés en armonizar y estudiar el medio de que no existiera esa lucha que existe entre el capital y el trabajo, salvando con celo a la producción nacional de la postración en que se encuentra. Sería de una gran habilidad política si nuestros gobernantes llegaran a conseguir el que todos los partidos políticos desplegaran sus mayores actividades en la resolución de aquellos problemas, que tanto política como económicamente afectan tan intensamente a la vida del país y uniendo a todos ellos y puesta solamente la mira en el interés de España, encauzarán a ésta por caminos de bienestar y progreso, para que de esa manera el pueblo pudiera darse verdadera cuenta del atraso en que nos tenía sumido la monarquía, consiguiendo acallar a todos aquellos elementos que aún pretenden inútilmente hacer creer de las excelencias de aquel régimen funesto y desastroso para el país.

Parece que la discusión de la Reforma Agraria va paulatinamente desenvolviéndose y en nuestra Cámara se nota poco entusiasmo por un asunto tan trascendental para la vida de la nación y solamente parece absorbe toda la atención de nuestros representantes el problema catalán que solamente afecta a una región y aun dentro de la misma a ciertos y determinados elementos puesto que dentro de ella existe una gran masa contraria completamente a la mayoría de las pretensiones que se solicitan en el Estatuto por comprender que con celo se lastiman muy mucho los intereses de la industria y el comercio, únicos elementos de riqueza con que cuenta hoy la región catalana y que gracias a ellos puede considerarse a esas provincias como una de las más florecientes de España.

Mayor atención y mayor interés debiera despertar el problema agrario el cual afecta a todo el país y en esta cuestión es donde debieran poner nuestros representantes todo su entusiasmo e interés para que la aprobación de su articulado se hiciera dentro de un plan de equidad y justicia que llenara completamente las aspiraciones y necesidades del país, armonizando los intereses de aquellos elementos sociales cuya vida depende exclusivamente del incremento que en nuestra nación se dé a los problemas del campo.

La riqueza pecuaria, base fundamental de la agricultura, no debe de olvidarse en las reformas que se pretenden llevar a cabo, porque cuantas disposiciones se dicten en beneficio de éste, serían ventajosas para el fomento de la agricultura. Las riquezas agrícola y pecuaria, deben asociarse y caminar al unísono como verdaderas hermanas, estrechar su lazo y continuo paralelismo hasta llegar a un enlace para la consecución de todas aquellas mejoras que vayan encaminadas a favorecer una y otra, y con el fomento de ambas producciones llegaremos a conseguir que nuestra patria se desenvuelva dentro de un ambiente de progreso y bienestar que tanto anhelamos los buenos patriotas.

*Fepula.*

## NOTICIARIO

### Azaña en Avila

El domingo último pasó algunas horas de la tarde en nuestra ciudad, acompañado de su distinguida esposa, el ilustre Presidente del Consejo de Ministros D. Manuel Azaña.

A saludarle acudieron la gentil recitadora Greta Bravo quien ofreció a su señora un artístico ramo de flores y unas cajas de Yemas de Santa Teresa, invitando el Presidente a Greta a tomar el té, el reputado doctor D. Braulio Manuel García Sánchez de la Plaza, el concejal D. Manuel Martín García y el Presidente del Comité Provincial Republicano Progresista y querido amigo nuestro D. José Palmerino San Román.

También le cumplieron, en nombre de la prensa abulense, los

jóvenes redactores de AVANCE José de la Puente y Manuel Martín Orive.

Después de visitar la Catedral y la Basílica de San Vicente regresó a Madrid en las primeras horas de la noche.

### El Presidente de las Cortes en Gredos

Acompañado de su familia, ha pasado el final de la semana, descansando en el Parador de Gredos, el insigne Presidente de las Cortes D. Julián Besteiro.

### Visitas

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestro domicilio a D. Venancio Sáez, acompañado de una comisión de vecinos de Gutiérrez-Muñoz.

A nuestro buen amigo de Herradón de Pinares, D. Victorio Fernández.

Al secretario de Cebolla D. Teófilo Pedrero Ayuso.

Al Alcalde y Secretario de Casas del Puerto de Villatoro, D. Aurelio González y D. César Llorente.

### Enfermos

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la eximia recitadora Greta Bravo.

Hacemos votos por su mejoría.

—Desde hace unos días guarda cama nuestro querido redactor-jefe D. Francisco de Blas Gómez.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

### Las fiestas del Secretariado

Hemos recibido el programa anunciador de las fiestas que el Colegio oficial del Secretariado local de la provincia se dispone a celebrar como en años anteriores, en los días 31 de los corrientes y 1.º del mes próximo.

El domingo por la tarde se celebrará una magnífica corrida de novillos, de cuya fiesta será Madrina la señora doña Dolores Montero de Vidal y presidentas las bellas señoritas Engracia Hernández, Teresa Jiménez, Julia Regalado y Julia Elcorobarrutia, asesoradas por el competente crítico taurino de *El Liberal* D. Alfonso Muñoz.

Intervendrán como matadores Manuel del Pozo (Rayito), Julio García (Palmeño), Luis Muñoz y José García (Palmeño II).

El mismo día, por la noche, tendrá lugar una animada verbena en «La Peña» y el lunes por la noche a las once, una función de variedades en el Teatro Principal.

Estamos seguros de que las fiestas tendrán tanto realce como en años precedentes y expresamos nuestro agradecimiento a D. Apolinar Martín quien ha tenido la atención de invitarnos a todas ellas.

GIRONES DE PROSA

# A modo de despedida

Cuando contemplo en esta noche de Julio el inmenso mar del cielo sevillano; cuando escucho el dulce rumor de las olas del Guadalquivir, que se deslizan apacibles bajo sus puentes; cuando contemplo a lo lejos la esbelta silueta de la Giralda, iluminada por la luna; cuando miro a la luna retratada en las inquietas aguas, formando al rielar en ellas un camino plateado; cuando veo a lo lejos el bosquecillo de lucecitas de la sin par ciudad andaluza que titilan en esta noche de Julio; vienen a mi memoria los gratos recuerdos de mi visita al Centro Progresista, recuerdo con gozo las gratas horas, que departí con amigos y correligionarios y se llena de poesía mi imaginación soñadora de adolescente...

Y si aparto los ojos del bello piélago de lucecitas y me fijo en la bóveda celeste de un intenso azul oscuro que semeja un manto de riquísimo terciopelo bajo el cual descansan indolentes los Palacios de la Exposición, el bello Parque de María Luisa, las calles estrechas, retorcidas y oreadas, los bellos patios andaluces, con mármoles y macetas llenos de nostalgias y de leyendas de amor, esos patios que todos hemos conocido a través de «La Hermana San Sulpicio»; quisiera ser entonces una bella felena de polícromas alas cubiertas de oro, que pudiera escalar las regiones siderales para poderte ver, Sevilla del ensueño, desde aquellas alturas...

Seguimos la marcha; largas filas de olivos mueren a nuestros pies; yucas e higueras recortan el paisaje situándose como avanzadas entre el campo y el riel.

Cruzamos ríos cuyos márgenes

están poblados de árboles verdes, muy verdes, cuyas copas cual gigantes esmeraldas se cimbrean lentamente al soplo del vientecillo de la noche, murmurando una extraña melodía, que no se puede descifrar; pero que lleva en sus notas suspiros, risas, gemidos, en fin, palabras de un idioma que solo conocen los verdaderos poetas...

Pasa la noche; la aurora con su cortejo de rosadas tintas va anunciando la llegada del nuevo día; vamos dejando atrás minúsculas estaciones, cuyas señales luminosas apenas se destacan por la claridad de un luminoso amanecer.

El Sol derrama convertida en polvo de oro una catarata de luz, que borda en el césped al filtrarse por las ramas maravillosos encajes y los insectos de élitros brillantes, de múltiples colores, cruzan ante mi vista—cual si ejecutaran una misteriosa danza—hora persiguiéndose, hora posándose sobre una florecilla de linda corola, hora zumbando sin cesar... me reclino sobre la ventanilla y mi imaginación vuela en alas de la poesía al pasar junto a un pequeño arroyuelo donde bulle el agua cristalina, que brota de una peña viva formando una cascada y pienso en las cascadas artificiales de la magna Exposición Ibero Americana...

Entonces deseo ser un pajarillo

Afamados aceites lubricantes. Sellos de goma para entidades y oficinas. Hojas de afeitar «Toledo»

Representante

Federico de la Cruz

Puente 14 — AVILA

como los que se posan en las ramas de los árboles, como los que alegran con sus trinos melodiosos las sombrías avenidas del encantador Parque de María Luisa, como esos pájaros de vistosas plumas, que trinan de un modo delicioso y sobre todo como esos que saben desplegar las alas y volar muy alto, muy alto, hasta perderse en retorcidos giros en las albas nubes recortando su caprichosa silueta sobre ese fondo limpio y celeste de la región andaluza...

Eso... y en la tierra baja de la Mancha con sus olivos y sus molinos seculares, con escenas de Quijotes y bufonías de Malandrines cuando veo el Sol en pleno día matizando cual enorme luminaria el paisaje, paisaje donde verdean inmensos viñedos y donde ondula un revuelto mar de espigas doradas, que doblan—como en rito cortésano—su tallo hasta tocar con su cabeza llena de grano el caliente suelo y donde se encorva un hombre de color terroso, que las siega, dejando tras de sí los haces cual despojos de dura pelea con el trabajo, donde ha triunfado blandiendo en su mano la hoz, que desprende chispas de fuego.

Sigo admirando este paisaje, monótono, cada vez más monótono, pues se escucha el crac-crac de las ranas de la próxima alberca y el toque a la misa de la ermita aldeana... y entonces te evoco, Sevilla, ciudad sin par, y pienso que este Sol que me ilumina prenderá con sus ascuas en tu legendaria Torre del Oro...

Sean, pues, sus dorados rayos mensajeros, que lleven a esas tierras de luz y poesía mi saludo.

ENVIO.—A mi buen amigo don Federico Fernández Castillejo alma del Partido Progresista de Sevilla y a todos los buenos correligionarios que departieron conmigo en horas de franca camaradería.

Jesús Altayate.

De la Juventud Republicana Progresista.



## Banco de Avila

Capital 10.000.000 de pesetas

Domicilio Social: SAN SEBASTIÁN  
SUCURSALES:

MADRID :: AVILA :: ARÉVALO :: CEBREROS  
PIEDRAHITA

CAJA DE AHORROS

Imposiciones hasta 10.000 pesetas — Interés 4% anual

La dirección de la Casa Philips Ibérica S. A. E. advierte al público que la casa Hijo de Aguirre no está autorizada para la venta de sus aparatos

### DELEGACION PROVINCIAL VIDAL VIDAL. --- AVILA

SUB-AGENTES REGIONALES

Arenas, Luis López—Piedrahita, Alfredo Sánchez—Barco de Avila, Joaquín Mañoso—Cebrenos, Moseo Gómez—Navalperal de Pinares, José María Serrano—Piedralaves, Emilio Núñez.

# Municipalidades

## La sesión del miércoles

Parece que nuestros munícipes se han acordado de aquel adagio «al que madruga, Dios le ayuda» y digo esto, no crean que por celebrarse la sesión a buena hora, no, sino porque con esta son ya dos las que se celebran en primera convocatoria.

También deben celebrarse en primera convocatoria por contrarrestar el mal que en sí pudiera encerrar el fatídico número 13 que persigue a nuestros ediles.

Hoy, como el día anterior, empezamos a contar las personas que hay en los escaños rojos:

Melero, Meneses, Sancho, Regadera, de la Asunción, Martín Domínguez, Medrano, Heras, Caro, Martín García, Fernández y Mulero... Total 13.

Yo creí que el mal humor que en la sesión anterior demostró nuestro Pérez Madrigal, sería debido a que fuese superticioso; pero hoy he salido de dudas al observar que a pesar de reunirse los 13 y leer 13 instancias, en sus labios se ha dibujado una sonrisa que nos indica lo contrario.

Son las ocho y media cuando se abren las puertas del salón de sesiones, y el señor Secretario empieza a dar lectura al acta anterior.

El Sr. Caro manifiesta que debe constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del Sr. Castillo, y así se hace.

Sigue el Secretario dando lectura a varias cuentas, instancias e informes de comisiones.

El Sr. Pierna pide se provea de uniforme a todo funcionario que lo tenga cumplido, acordándose pase a la Comisión de Hacienda.

Se lee una comunicación del Laboratorio en la que se da cuenta de

las 17 muestras de harina que se enviaron para analizar.

Santos de la Asunción,—dice— que el dictamen, es de las primeras muestras que se mandaron y que por el dictamen se ha llegado a la conclusión de que tienen bastantes impurezas, y que él cree que las que se han mandado ahora son bastante peores que las anteriores.

Se da lectura a una instancia del director de la Banda Municipal para una plaza de músico y se discute si la encargada de esto ha de ser la comisión de Policía o la de Instrucción acordando que es de la incumbencia de la de Instrucción... musical.

Se leen 13 solicitudes para la plaza de barrendero que quedó vacante, acordándose que pase a la Comisión de Policía para que traiga a la sesión las tres solicitudes que más méritos reúnan.

El Sr. Melero da cuenta de las gestiones realizadas en Madrid y dice va a empezar dando las gracias a todos los Diputados por haber acompañado a la Comisión en todas las gestiones.

El primer día, pasó entre discursos y palabras huecas; el segundo día—cuando logramos conseguir al-

ENCUADERNACIONES  
SAN SEGUNDO 35  
AVILA

## NICOLÁS

HARINA  
"La Cocinera,"  
Insustituible para  
usos culinarios

Su envase en saquitos precintados  
la garantizan contra el polvo  
y las impurezas.

go 45.000 o 50.000 pesetas,—después marchamos al Ministerio de Comunicaciones y conseguimos acelerar los trámites de la construcción de la Casa de Corres, consiguiendo también que en Obras Públicas se consignara cierta cantidad para arreglo de carreteras de esta provincia; el Sr. Azaña nos ofreció enviarnos un organismo que compensara la pérdida de la Academia y no nos indicó qué organismo para evitar el descontento en la población que lo tenga en la actualidad.

Meneses, indica que se deben poner al habla con los señores Diputados para que sean enviadas a la mayor brevedad las consabidas leandras y Caro confirma las palabras manifestando que su impresión es francamente optimista y que le ha convencido Azaña en todas sus manifestaciones. *Ni por gentiles embajadas*, ni por otras causas, sino por las gestiones de la Comisión que se ha visto con él, tendremos el organismo que tanto deseamos.

En estos momentos el salón de sesiones se encuentra abarrotado de público, mientras Mulero se adhiere a lo manifestado por Caro.

Castro indica que el Ayuntamiento se debe poner de acuerdo con Obras públicas para que en las obras a realizarse se empleen obreros de Avila y no forasteros, hablando Meneses para recalcar sobre lo mismo. Santos de la Asunción dice que se les debe de dar 5'50 pesetas de jornal en vez de 4'50.

El Sr. Martín García propone se envíe una Colonia Escolar compuesta por treinta o cuarenta chicos que están faltos de higiene debida. Melero dice que el deseo de la Corporación sería poder atender la moción presentada por el Alcalde, mas dada la situación precaria del Ayuntamiento, es más oportuno atender al paro obrero que a otras cosas.

Caro manifiesta estar de acuerdo

"AURORA"  
Compañía anónima de Seguros (Fundada en el año 1880)  
Domicilio social: BILBAO  
Capital suscrito y desembolsado 5.400.000 pesetas  
SEGUROS DE INCENDIOS  
Sub-Dirección de Avila  
Don Carlos González Simeoni  
Oficina: Bajada de Sonsoles, 3.  
Agencias en las Cabezas de partido y principales pueblos de la provincia

## Dr. Norberto G. de Vega

Especialista en enfermedades del pecho

Del Schweizerhof Sanatorium (Suiza)

SAN SEGUNDO 26 - AVILA

CONSULTA DE 11 a 1 y de 3 a 5

con Melero, y después de hablar varios concejales sobre este asunto, se aprueba el dictamen de la Comisión.

Pierna—dice—se levanta para un asunto que atufa, y que ya se figurará el auditorio qué es, y dice no sabe cómo los alguaciles no han pescado yajunas tifoideas, refiriéndose al urinario de la parte baja del Ayuntamiento

Abundan las risas en el salón, destacándose, entre ellas la del señor Pierna, que ríe a más y mejor.

Meneses habla de la campaña difamatoria que se está haciendo por algunos elementos de Acción Nacional contra el Ayuntamiento.

Castro, dice que en la prensa local se haga amplia información del estado de cuentas en el Ayuntamiento, el día de tomar posesión y en la actualidad.

El Sr. Pierna—dice—que además de hacerlo en la prensa local se debe *imprentar* un manifiesto en el que además del estado de cuentas se pida si el pueblo de Avila quiere o no que continúen en el Ayuntamiento.

Al soltar el Sr. Pierna la palabreja *imprentar* algunas personas se ríen, contestando el Sr. Pierna que si va ahora a estudiar el bachillerato.

Después de seguir con varios ruegos y preguntas se levanta la sesión a las diez y media.

*La Puente.*

## Frases oídas en la sesión

«Que vamos, que aquí te quiero yo ver».

*Pierna.*

«Se deben de construir unos *ornarios* casi portátiles».

*Pierna.*

«Iban a ir los que fueran y no iban a ir los que no fueran».

*Pierna.*

«Donde no hay no entran ladrones».

*Pierna.*

Agencia general de Negocios

**LUIS DUQUE**

Plaza de Pedro Dávila 11.—AVILA

# CROQUIS EL JUSTO MEDIO

**HIPOCRÉSIA:** Fingimiento y apariencia de cualidades o sentimientos contrarios a los que verdaderamente se tienen o experimentan.

## Aleccionamiento

Entre las enseñanzas recibidas con ocasión de mis transitorias andanzas políticas, destaca, por útil e insólita, la de que portarse mal puede constituir un modo de ser bueno. Mejor dicho, de resultarlo.

Por vías no éticas, puede llegarse a cumbres de sana moral.

La mentira traduce, en ocasiones, actitudes de generosa y heroica abnegación.

Lo primero que debe aprender el político novel es a parecer sincero no siéndolo.

## La frase de Louis Bertránd

El afamado escritor francés Louis Bertrand, miembro de la Academia Francesa, ha dedicado un atractivo artículo a combatir la moda de fundir la Historia en moldes novelescos. Detestable llama a tal género literario.

En el curso de su argumentación, Louis Bertrand escribe: «La hipocresía es un homenaje que el vicio rinde a la virtud.»

¿Cierto?

En política no. La verdad es otra.

## Política y deporte

Entre la política y la esgrima, entre la política y el boxeo, existen fundamentales analogías. En lo básico de la técnica. Representada por fintas o intenciones disimuladas. Fingir ataques para que el adversario deje descubierta la parte donde se desea herir o golpear es clave del manejo de la espada y del guante. Igualmente ocurre con la sabiduría parlamentaria. A pesar de ello el ambiente del Congreso tiene poco de deportivo.

Débase este hecho a que siendo muchos los capaces de vencer, escasean quienes saben perder.

## Excesiva importancia

Reconociendo las grandes ventajas de ser ducho en normas de hipocresía, no resulta desprovisto de interés el recuerdo de que en ocasiones la franqueza rinde positivos beneficios.

Hablando de esto alguien me dijo:

—¡Por leal e «ingénuo» fracasó Brüning!

Respondí yo:

—¡Por franco, rudamente franco, fué un éxito rotundo el discurso programa que Grandi volteó en el Senado italiano.

## Colofón

A través de mi pigrería política presiento lo ventajoso de discutir el Estatuto con menos habilidad para aparentar sentimientos contrarios a los que verdaderamente se experimentan. Por ambas partes.

*Dr. César Juarros.*

Presidente del Comité Nacional Republicano Progresista.

Eugenio Eloy García

Agencia de reclamaciones al

Ferrocarril.—Carros de

transporte

Pi y Margall, 4

**PRIMICIAS**

(Cantos Castellanos)

POR

**BLAS LÓPEZ**

Cincuenta céntimos en todas las librerías.

## DE LOS TIEMPOS PASADOS

## El viejo Partido Progresista

Fué el insigne D. Niceto Alcalá Zamora, quien resucitó el Partido Progresista en el año último; pero esta organización tiene una historia como pocas gloriosas en el movimiento político de España del siglo XIX.

Nunca se dió—dice el maestro Francos Rodríguez—en la historia de las vicisitudes de los pueblos, caso semejante al del Partido Progresista, que pudiera servir como ejemplo de sencillez, de entusiasmo, de buena fe, de ardimiento, de amor inestinguible a los ideales y a los hombres que alcanzaban la fortuna de representarlos.

Los progresistas, engendrados por el santo amor a la independencia nacional, en los años memorables que siguieron a la invasión Napoleónica de España, al prepararse la revolución de 1868 fueron los que pusieron más ahinco en aquel soberbio movimiento, en que estuvieron juntos los unionistas y los demócratas y republicanos que llevaban

mucho de soñar con el triunfo de sus opiniones.

En 1869 figuraron en las Constituyentes como progresistas netos, D. Salustiano Olózaga, patriarca de las ideas liberales, que había sufrido persecuciones y ocupado la cumbre de la elocuencia, hasta que al declinar él, aparecieron radiantes en la Tribuna del Parlamento español, Martos, Castelar, Moret, Salmerón, Figueras y Pi y Margall. Junto a Olózaga, vencido por los años, pero de historia gloriosa estaba Ruíz Zorrilla, joven lleno de ardimientos y dotado de cualidades singulares. Luis Zorrilla era la volun-

tad, el ímpetu entusiasta, la fé inquebrantable en la eficacia de las ideas expansivas. Y al lado de Olózaga y Zorrilla, hombres como don Laureano Figuerola, el hacendista eminente; D. Pascual Madoz, verdadero patriarca de los defensores de la libertad; D. Lucas Aguirre, que legó a Madrid memoria perdurable de su cariño por el adelantamiento nacional; Mata, el célebre médico que inició el sentido moderno de la psiquiatría; D. Eugenio Montero Ríos, que tuvo puesto tan principal en la historia política española; Valera, D. Vicente Rodríguez y otros cuantos hombres más, todos ellos animados por la fé, por la perseverancia, por el noble tesón que caracterizaba al Partido Progresista.

Véase, pues, como el Partido que ahora renace con extraordinaria pujanza, fué el que reunió bajo sus banderas en el pasado siglo a las más destacadas figuras de la revolución dándose la singular y extraordinaria coincidencia de que de él salieron los cinco Presidentes que hasta la fecha ha tenido la República española.

Por la transcripción,

Juan de la Nava.

## ALMACEN DE VINOS

DE

## Luciano González

San Segundo 11 — AVILA — Telef. 67

Ventas al por mayor y menor

Se sirve a domicilio

(13)

MARTIRES DEL HOGAR  
Y DE LA PATRIA

por BLAS LOPEZ

tro hijo querido, porque en verdad te digo que ya empezaba a pensar que no le vería más, no porque él no viniese no; yo siempre he abrigado la esperanza de abrazarle después de cumplido; pero estas malditas cataratas van obstruyendo mis retinas de tal forma que en poco tiempo me quedaré ciego irremisiblemente. Tu mal tiene remedio, decía la madre, ya sabes que una catarata hoy se opera con gran facilidad y resultados sorprendentes, de forma que cuando tu quieras podrás recobrar la vista perdida. Pero en mí este mal interior que me devora, metido a donde las manos de la ciencia no pueden extraerle, ya no puedo esperar otra cosa que descender tranquila y en plazo breve al sepulcro. ¡Oh...! no hables así mujer, porque me matas. ¿Para qué he de vivir más esta vida si tu te mueres y ciegan mis ojos? ¡Cuando falta la luz del día, nos guía la del alma! Mas... ¡Sin una y sin otra no creo yo posible la existencia...! Haz por vivir; confortar ese ánimo decaído, que el día que tu me faltes y

mis ojos no vean a nuestros hijos, yo no podré vivir mas en el mundo...

Una inmensa tristeza se iba apoderando de mí espíritu al par que transcurría la conversación. Empezaba a sentirme huérfano. No pude escuchar mas y me volví a la cama que ya había perdido todo el calor que antes la prestara mi excitadísimo cuerpo, cubríme cuidadosamente con aquella ropa que antes tiré despechado, y al acomodarme de nuevo sentí que el reloj daba otra campanada, la una, me dije y tapándome hasta la cabeza, por no percibir el rumor de aquella conversación, que me aterraba, me sentí por primera vez con ganas de dormir, aquella noche memorable, de esta manera vine a colegir que los excesos de alegría que tocan ya a parte perjudicial pueden curarse con una buena dosis de tristeza; desde entonces, las pocas veces que la alegría me ha excitado, como ya sé el terapéutico que la combate no la tengo miedo, es más, que hoy ya cicatrizadas todas las yendas por donde la hiperestesia se me filtraba, recibo con toda naturalidad lo que el destino me depara, recibiendo la adversidad con resignación y el gozo sino con indiferencia, al menos con una templanza de ánimo exquisita, pacífica e inmutable.

Después de unos minutos de confusión me

# charla del viernes

—No lo dude un momento D. Rufo, el mitin celebrado contra el Estatuto ha sido una cosa algo seria y a mi me parece que esto ha de dar lugar a que ocurran cosas que algunos no esperen.

—Nada de eso. No crea usted en semejante cosa, ya sabe que la opinión en general está desde luego en completo desacuerdo con este asunto, pero yo estoy en que este Estatuto sale adelante.

—Pues a mi me parece que no, y no es que yo vea mal la autonomía de Cataluña ni de cualquier otra región, ahora que desde luego debe ser condicionada, pero nunca sujetarla al capricho de unos cuantos señores, que más que ambiciosos, son soberbios.

—Veo que en esto cambia usted los términos porque no desconocerá el retrán de: Cataluña es bona si la bolsa sona.

—Oiga D. Rufo, yo creo que tal como se ponen las cosas, el Estatuto naufraga, y además me parecería muy bien que así fuese en algunos

puntos, no en todos, porque yo les daría independencia limitada y les daría también algo... más.

—A mí me parece lo mismo don Torcuato, porque además es que esto huele ya a puchero de enfermo y es indudable que España tiene problemas bastante más importantes que este, y que le son de mayor y urgente necesidad.

—Hombre, como que el dichoso Estatuto le conocen ya hasta los perros y los gatos.

—Y que ahora recuerdo perfectamente haber oído en la plaza durante el mitin, la voz de estos animalitos.

—¿Pero recuerda usted de ello don Rufo?

—Como si los estuviese viendo, aunque no les eché la vista encima. Ahora, que oírlos admirablemente. ¡Miau! ¡Miau!

—Sí D. Rufo, según dicen buenas o malas lenguas, se trataba del gato de Ossorio.

—Escuche D. Torcuato, y más tarde oigo: ¡guao! ¡guao! Estos ladridos en tono de indignación.

—No me extraña nada de eso, porque aunque parezca una cosa rara, por aquello del perro y el gato, sin embargo estos dos animalitos, creo que se entienden bien.

—Mire, lo hermoso aquí, sería que se marchase de acuerdo y echar a un lado las rencillas, sin tener en cuenta si el uno es republicano A o el otro republicano B. puesto que en todo hay bueno y malo.

—Así opino yo D. Rufo, en los partidos hay de todo, en el mismo socialista, los habrá malos y medianos, pero no hay que dudar que la mayoría son un rato largo caballeros.

J. O.

## Calzados El Pelicano Zendrera 14 y 16

AVILA

### RELOJERIA Y OPTICA

## CASA SILVA

Reyes Católicos 22.—Avila

Graduación de la vista gratis. Venta de gramófonos y discos. Reparaciones garantizadas.

## BAÑOS contra el Reuma

Frábica de Resinas

NAVALUENGA — (Avila)

AVILA.—Imprenta de Emilio Martín.

# La Catalana

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

Contra la Pérdida de Alquileres, Riesgos Locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de Incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión

Domiciliada en BARCELONA - Paseo de Gracia, 2

Capital suscrito: Pesetas 5.000.000 - Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000

Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000

Subdirector: Segundo Fernández.—Inspector Provincial: Manuel F. Fernández

Oficinas, Plaza de la República número 16

Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1871	213.968 26	100.022 —	71.322 75	49.519 04
1881	420.551 54	153.153 50	140.183 84	271.655 37
1891	805.362 64	303.901 40	268.454 21	554.871 70
1901	1.472.470 96	317.253 70	490.823 65	908.406 96
1911	2.620.391 45	1.100.643 61	873.463 82	275.306 —
1921	16.222.084 70	9.373.500 03	5.960.178 28	2.527.698 49
1931	26.199.821 91	14.009.971 57	8.364.233 09	7.354.109 80

Autorizado por la Inspección de Seguros y Ahorro en 11 de Mayo 1932.

**Precios de suscripción**

	Pesetas
Año . . . . .	6 00
Semestre . . . . .	3 00
Trimestre . . . . .	1 50
Número suelto . . . . .	0 10



**Precios de anuncios**

	Pesetas
Una plana . . . . .	50 00
Media idem . . . . .	25 00
Cuarto idem . . . . .	15 00
Por palabras . . . . .	0 10

**TORERIAS**

**UNA FUERA DE ABONO**

Madrid. Miercoles hecho festivo. En las taquillas el consabido cartel «no hay billetes». Gran animación. La plaza de bote en bote y hasta el ruedo lleno de espontáneos y... espontáneas. Toros de Cataluña, con divisa separatista. Cuadrillas: Requejo, González Guerra, Martínez Reus, González Gregorio, Azpeitia y Royo-Villanova. Transcurre la lidia sin incidentes que lamentar. La fiesta muy simpática y española. ¡Viva Madrid, que es mi pueblo!

Abundan los partes facultativos, hasta en los pasillos del Congreso. Cogidas a granel; el Estatuto con grandes desgarraduras, que interesan la parte económica y autonomista de la «Generalidad».

El Dr. Segovia catalán (Companys) se siente pesimista dudando de la aprobación íntegra del Estatuto.

Pronóstico grave.

De nuestro servicio especial **Prensa Taurófila.**

**FARMACIA**

DE

**INOCENTE GUERRAS**  
Plaza de Galán y Hernández

**Conservas**

**ALBO**

Producción en época de pesca **300.000** latas diarias. Nueva especialidad: **sardinas con variantes** latitas individuales. Agente exclusivo para la provincia **Mariano del Barrio y Lora**

**Los conflictos sociales**

**Dos detenidos**

La huelga de Madrigal, que continúa desde hace varios días sin motivo alguno que lo justifique, ha sido causa de que el digno Juez de Instrucción de Arévalo—que por cierto nos dicen que milita en el partido socialista—haya dado la orden de detención contra el Secretario del Ayuntamiento de Blasconuño de Matababras, Fulgencio Jiménez y el Secretario de la Federación de Trabajadores de Avila Lucio Garzón. El primero fué detenido en su domicilio y el segundo en la Casa del Pueblo de Avila.

Es de alabar la conducta del Juez de Arévalo, ya que, desde hace mucho tiempo, pululan por nuestra provincia diversos elementos, de filiación indefinida y que amparándose en la bandera, que prostituyen del socialismo, se dedican a alterar el orden en diversos pueblos de la misma, promoviendo disturbios y cuestiones que solo sirven para excitar a los obreros contra las clases productoras arruinando la economía del país.

Felicitamos al digno funcionario por su determinación, seguros de que, si el ejemplo cundiera, pronto se resolverían todos los conflictos que en la provincia de Avila hay planteados.

**FOTO**

**MOLINA**

AVILA

**El insuperable**

**ANIS CEBRA**

Es honra de la provincia de Avila

**JABON**

**CATARINEU**

EL MEJOR PARA LA ROPA  
De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos

**REMITIDO**

Caro... Qué caro le podía costar meterse con «La Embajadora»...

¡Qué gracia me hizo y cuanto reí al leer el convencimiento de Azaña con el Sr. Caro! Sin duda el Presidente al saber que Caro era frigio le contestó; pero ¿qué le contestó? Esto es lo que no se sabe.

El Regimiento o batallón para la Academia se lo concedió a Greta Bravo diciéndola el Presidente: si lo tuviera en el bolsillo se lo daba en este momento. Pero está concedido.

Después de la visita de «La Embajadora» fueron comisiones y más comisiones y mi querido Presidente las confirmó lo que ya me había prometido a mí, pues a mí llegada a Avila, varias personalidades de la ciudad me suplicaron intercediera cerca de la Presidencia para que se trajera un batallón a la Academia. Me apresuré a visitar al Ministro y pedirselo. ¿Que creen ahora que fué concedido por Caro?

Según tengo entendido la Virgen de Sonsoles está sumamente disgustada con la Monarquía... ¡Cuánto mal no nos habrá hecho!

Por esto si algún monárquica o monárquica fué a pedirselo tenga la seguridad que no lo concedió. En cambio a mí, republicana de corazón y de toda mi vida... y además Azañista, no podía negármelo. Ya saben pues quien concedió el regimiento: la Virgen de Sonsoles; a Ella los honores; a ella la gracias.

Greta Bravo

*N. de la R.—Debemos advertir a nuestros lectores que AVANCE no tiene ninguna relación política con la distinguida recitadora Greta Bravo, habiendo accedido a publicar las anteriores líneas por la consideración que le merece toda señora, por el hecho de serlo, y; por habernos enviado las cuartillas debidamente firmadas.*

Suscríbese a

**AVANCE**